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Анотація 

У своїй методичній розробці я поділилася досвідом викладання фізики, 

показавши  зв’язок цієї науки з такими предметами як математика, біологія та 

література.  Адже у сучасній системі наук чітко намітився процес взаємного 

проникнення і зв'язку між науками. Математика є інструментом фізики, а  

художня література, на мою думку, суттєво полегшує сприймання навчального 

матеріалу. Взагалі, фізика зберігає вічну молодість: потік відкриттів у ній 

наростає щороку. І враховуючи широту прикладних областей фізики та її тісний 

зв’язок з іншими науками, без сумніву, ця вона є в кожній події, що відбувається 

навколо нас. 

«Людина вивчає природу не тому, що це корисно; вона досліджує її тому, 

що це доставляє їй насолоду, а це дає їй насолоду тому, що природа прекрасна. 

Якби природа не була прекрасна, вона не варта була б того, щоб бути пізнаною; 

життя не варте було б того, щоб бути прожитим...» (Анрі Пуанкаре). 

Я  багато років викладаю фізику та математику у школі. Розумію 

важливість математичної бази при вивченні інших шкільних предметів.   З метою 

розкриття загальних закономірностей законів пізнання навколишнього світу та 

їх взаємозв’язку практикую інтегровані уроки. На мою думку, саме це сприяє 

поглибленню та розширенню знань учнів, діапазону їх практичного застосування 

до процесів та явищ навколишньої дійсності.  

Ця методична розробка допоможе вчителю розкрити зв'язок між науками 

саме під час вивчення фізики. 
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1. Вступ 

У сучасній системі наук чітко намітився процес взаємного проникнення і 

зв’язку між науками. Цей процес обумовлений єдністю навколишнього світу. 

При цьому кожна наука розвивається, заглиблюючись  у природу та 

розширюючи свої межі досліджень.  

Процес вивчення фізики у школі демонструє тісний зв’язок                                                

не тільки з природничими науками. Розвиваючись, кожна наука поглиблює свої 

знання, але й розширює межі своїх досліджень. Отримані знання можна 

використовувати під час вивчення інших предметів, таким чином утворюється 

міжпредметний зв'язок.   

Міжпредметний зв’язок – це вивчення різних навчальних предметів, 

узгоджене в часі, з метою показу їх взаємозв’язку та обґрунтованої послідовності 

у формуванні понять. Найбільший зв’язок спостерігається між фізикою та  

математикою. Також міжпредметний зв’язок є і з біологією, географією, 

літературою, а особливо з хімією. 

Інтегровані уроки природничого циклу  сприяють поглибленню та 

розширенню знань учнів, діапазону їх практичного застосування у процесах та 

явищах навколишньої дійсності. 
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2. Зв’язок фізики і математики 

Інструментом фізики є математика. При вивченні фізики вчитель 

спирається на ті знання, які учні здобули при вивченні математики. Математика 

дає фізиці можливості для точного або загального вираження залежності між 

фізичними величинами, які відкриваються в результаті розв’язку задачі, 

експерименту або теоретичного аналізу матеріалу. Тому можливість викладання 

фізики залежить від рівня математичної підготовки  учнів класу. 

Учні 7 класу  (коли починається вивчення фізики) вже вміють виконувати 

дії над цілими і дробовими числами, знають пропорцію та її властивості,  знайомі 

з буквеними позначеннями та виразами, вміють записувати формули, 

переводити в різні одиниці виміри певні значення величин, що просто необхідно  

для розв’язку будь-якої задачі середнього рівня. Упродовж 7 класу 1 чверті 

знайомляться з властивостями степенів, що дозволяє вчителю фізики 

використовувати префікси одиниць вимірювання, призначених для формування 

та скороченого написання кратних та частинних одиниць вимірювання 

Міжнародної системи одиниць (SI). Упродовж року математична підготовка 

учнів 7 класу вдосконалюється знаннями: 

про поняття функції та її графічне представлення; 

про систему рівнянь з двома невідомими. 

Це дає  можливість учителю навчити учнів розв’язувати графічні задачі та 

працювати (виражати) з декількома формулами. Цих математичних знань 

вистачає учню на 7 та 8 класи для засвоєння матеріалу з фізики. 

При вивченні розділу фізики «Оптика» в 9 класу маємо справу з оптичними 

явищами, для розуміння яких учням треба звертатися безпосередньо  до 

матеріалу геометрії 8 та 9 класу. Для опанування знань з «Геометричної оптики» 

необхідно володіти поняттями та теоремами про прямокутні трикутники, подібні 

трикутники, а також вміти працювати  з тригонометричними функціями.  

Для вивчення фізики в 9 класі учні одержують знання про рівняння другого 

ступеня і вектори та дії над ними. 
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Вказаного математичного апарату учням вистачає для вивчення фізики до 

11 класу, де при вивченні електромагнітних коливань вони і 

використовують знання про похідну та інтеграл, одержані на уроках 

математики. 

На фоні перелічених знань і умінь учнів стабільно проявляються деякі 

недоліки. Зокрема, учні мають слабі навички наближених обчислень. При 

розв'язуванні задач заважає звичка позначати невідому величину через х 

(ікс).Часто спостерігаються неоднозначні трактування і вживання таких 

понять: величина - значення, значення - числове значення, розмір - значення 

величини і т.п. При користуванні формулами, які встановлюють 

математичний зв'язок між фізичними величинами, учні не розрізняють 

функціональні залежності і спосіб обчислення. Якщо з 

формули  випливає, що сила пропорційна заряду і напруженості 

електричного поля, то зі спорідненої формули  подібного висновку 

зробити не можна. Адже фізично напруженість досліджуваного поля 

жодним чином не залежить від значення пробного електричного заряду. 

Подібне можна сказати про такі залежності: 

 

Досить складно засвоюють учні дії над найменуваннями. 

Висновок.  Зв'язок математики і фізики проявляється у найбільшій мірі й 

надає широкі можливості виконання комплексних експериментальних 

робіт; проведення комплексних екскурсій; узагальнення та  повторення. 
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3. Зв’язок фізики та біології 

Співвідношення між фізикою і біологією можна трактувати як відношення 

загального і часткового. Знання з біології можуть лише розширювати знання про 

рамки дії фізичних законів і сприяти розумінню учнями єдності природи. Цьому 

ж сприяє розгляд питань, зв'язаних з використанням методів фізики в біології. 

Яскравим прикладом міжпредметного зв’язку біології та фізики є вивчення 

людського організму. Ознайомлення учнів з характеристиками та властивостями 

людського організму. 

Наприклад: 

При вивченні явища дифузії (вивчаємо на початку 7 класу) я наголошую, 

що завдяки дифузії молекул газу через стінки альвеол легень і капілярів системи 

кровообігу проходить газообмін у легенях. 

При вивченні теми «Деформація тіл. Види деформації» (7 та 9 клас) звертаю 

вашу увагу на те, як природа наділили людей та тварин трубчастими кістками 

кінцівок. Стебла злаків також зробила трубчастими, поєднавши у такий спосіб 

економію «матеріалу» та «міцність» конструкцій. 

При вивченні густини (7 клас) в моєму досвіді обов’язковим є проєкт щодо 

визначення  густини різних сільськогосподарських продуктів (овочів або 

фруктів). Наприклад, у картоплі по густині оцінюють про вміст крохмалю та 

господарську придатність даного сорту. По густині яблука можна оцінити його 

соковитість. 

В розділі «Світлові явища» (9 клас) наголошую, що око – це дивовижний 

незвичайний орган людини, природна оптична система, яка об’єднує закони 

фізики та біології. 

В розділі фізики «Акустика» (9 клас) діти вивчають слухову систему. Вважаю, 

що слід наголошувати, що орган слуху та рівноваги виконує важливі функції – 

сприймання звукових коливань та підтримання рівноваги в просторі.  До 

порушення слуху можуть призвести ті звички, якими вони нехтують у 
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підлітковому віці. Це досить голосне прослуховування музики, тривалий шум, 

постійне використання навушників, тощо.  

Значення газових законів фізики (вивчаються у 10 класі) допомагає зрозуміти  

механізм легеневого дихання. За допомогою міжреберних м’язів і діафрагми 

здійснюється об’ємне розширення грудної клітки в трьох напрямках: у 

вертикальному (купол діафрагми стає більш плоским), поперечному і 

передньому та задньому (за рахунок руху ребер). При цьому тиск повітря в 

легенях стає нижчим за атмосферний: внаслідок утвореного перепаду тисків 

відбувається вдих. Потім внаслідок послаблення м’язів об’єм грудної клітки 

зменшується, тиск у легенях стає вищим за атмосферний – відбувається видих. 

Також при вивченні  явища деформації та сили пружності можна 

наголосити на зв’язку біології з фізикою, пригадавши рослину – манжетку 

звичайну. Її листю, яке має складчасту форму, властива додаткова жорсткість та 

міцність. 

Зв'язок фізики і біології має три аспекти. 

- Фізика в живих організмах. 

При вивченні різних тем на уроках фізики наводяться приклади, які 

показують роль фізичних процесів у перебігу біологічних процесів. 

- Біоніка. 

Багато принципів, реалізованих в живих організмах широко 

використовуються в сучасних технічних пристроях, основою яких є 

фізика. 

- Екологія. 

Фізичні закони мають відношення до процесів, які відбуваються в 

природі в зв'язку з виробничою діяльністю людини. І для ліквідації 

негативних впливів такої діяльності, для охорони природи потрібно 

використати знання законів фізики. 

Висновок. Знання з біології розширюють знання про рамки дії фізичних 

законів та явищ, сприяють розумінню про єдність природи.  
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4. Зв’язок фізики та літератури 

Художня література - це різновид мистецтва, який відображає дійсність                  

у художніх образах за допомогою засобів слова. Фізика - це точна наука, яка 

вивчає явища та закони природи. Як можна пов’язати ці два предмети? І фізику, 

і літературу пов’язує явища природи та навколишнього світу. 

При поясненні або закріпленні деяких тем з фізики, я цитую певні  уривки 

з віршів та творів. Наприклад: 

На першому уроці фізики «Фізика – наука про природу». Я  наголошую, 

що людина – дитя природи. І вона повинна вміти з нею розмовляти. Але як? 

Якою мовою? І тут доречний вірш французького поета Шарля Бодлера: 

                  Природа – це храм, де камені говорять,  

                  Хоч часто їх мова буває незрозуміла, 

                  Навколо  -  ліс символів, тривожний, неосяжний,  
                  І символи на нас з насмішкою глядять. 

 

Роман  Жюль Верна «Діти капітана Гранта», винесений на на позакласне 

читання в 6 класі. На висоті дванадцять тисяч футів (це 3,6 км) на гірській системі 

Кордильєр команда Паганеля «… відчувала хворобливе удушення за рахунок 

розрідженого повітря. Ясла кровоточили, доводилось дуже часто дихати, це 

втомлювало….». 

За даною цитатою (при вивченні сили тяжіння або атмосферного тиску) 

варто пояснити, що сила тяжіння Землі, як магніт, притягує всі тіла до себе. Тому 

ми ходимо, а не хаотично літаємо. Завдяки цьому молекули речовини збираються 

більше саме внизу. Тому з висотою загальний вміст кисню в одному літрі повітря 

стає меншим. Він не насичує кров належним чином, і ми відчуваємо труднощі в 

диханні. 

«……- Досить розріджене  повітря вміщує мало кисню для горіння - так 

пояснив Вільсон. 

- Проте, додав він, - вода тут закипить не при ста градусах, а раніше; 

прихильникам кави, звареної на воді, закипаючої при ста градусах, 
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доведеться насолодитися меншою температурою, бо кава закипить при 

температурі нижчій дев’яносто градусів…….» 

Цей фрагмент роману дуже доречний при вивченні зміни атмосферного 

тиску (7 клас) або явища кипіння та температури кипіння (8 клас). Наголошую 

дітям, що вода закипає при 100 градусах по Цельсію лише при нормальному 

атмосферному тиску на рівні моря. При зміні висоти змінюється і атмосферний 

тиск, і температура кипіння води. 

Науково – фантастичний роман О. Бєляєва «Людина – амфібія». Іхтіандр -  

людина, здатна жити під водою: «..Дельфіни на суші значно важчі, ніж у воді. 

Взагалі у вас тут все важче. Навіть власне тіло…». Даною цитатою можна почати 

урок в 7 класі «Виштовхувальна сила». 

Опис явищ природи у віршах та творах зустрічається досить часто. Але я 

люблю цитувати в 9 класі при вивченні теми «Повне внутрішнє відбивання» вірш 

І. Франка: 

                       «Сипле, сипле, сипле сніг 

                         Мов метелики сріблисті,  

                         Сніжинки біленькі, чисті 

                         Тихо стеляться до ніг. …..» 

 

Можна дітям поставити питання: чому сніг білий? А білий він тому, що 

складається з дрібнесеньких крижинок. А будь-яка подрібнена прозора речовина 

(розтовчене скло, розтовчений лід) стає непрозорою та білою тому, що промені 

світла, коли потрапляють в дрібненькі крупинки прозорої речовини, 

багаторазово від неї відбиваються всередину на ті ж межі з повітрям (явище 

повного внутрішнього відбивання) і лише після цього  виходять у повітря під 

довільними кутами. 

Отже,  допитливий розум людини не ділить світ на частини непроникною 

перегородкою: це «лірика», а це «фізика». У мозку людини все сплетено в живий 
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і неподільний клубок думок і почуттів. Фрагменти художньої літератури можуть 

оживити урок  та зацікавити дітей читати та вивчати фізики. 

Фізика як наука, розвивалася в конкретних історичних суспільних умовах, 

які відображені в гуманітарних науках. Вивчення фізики з посиланням на 

історичні обставини покращує сприймання навчального матеріалу. Так, 

конкретніше звучить матеріал, зв'язаний з дослідженнями Дж.Бруно, Г.Галілея, 

І.Ньютона і т.п., якщо одночасно згадуються тодішні суспільнополітичні умови, 

хронологія, зв'язок з іншими подіями. Позитивні результати дає також 

використання фізичних задач з історичним змістом, історичних картин, 

фотографій і т.п. 

Висновок. Використання художніх текстів з літературних творів суттєво 

полегшує сприймання навчального матеріалу на уроках фізики.  
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5. Висновки 

У сучасній системі наук чітко намітився процес взаємного проникнення і 

зв'язку між усіма науками. Це цілком об'єктивний процес, який обумовлений 

єдністю навколишнього світу. Розвиваючись, кожна наука не лише поглиблює 

свої знання про природу, але і розширює межі своїх досліджень. Внаслідок цього 

відбувається взаємне проникнення наук і виникнення межових, гібридних наук - 

біофізики, фізичної хімії, фізичної географії і т.п. 

Об'єктивний процес зв'язку між науками знаходить відображення і в 

процесі навчання фізики в школі. Цього вимагає не тільки принцип науковості, 

а й ті завдання, які ставляться перед шкільним курсом фізики. Зокрема, 

формування діалектико-матеріалістичного світогляду неможливе без 

встановлення й виявлення зв'язку з іншими навчальними предметами. Фактично 

важко знайти хоча б один навчальний предмет, який би не впливав на процес 

навчання фізики. Використання такого впливу, врахування взаємного зв'язку і 

активне включення його в роботу, дозволяє суттєво покращити навчальний 

процес з фізики. 

Взаємозв'язки фізики з іншими навчальними предметами та науками 

проявляються у єдності трактування понять, фактів положень, які розглядаються 

при вивченні різних предметів та забезпечують: 

узгоджене в часі вивчення різних навчальних дисциплін з метою їх взаємної 

підтримки; - обґрунтовану послідовність у формуванні понять; 

єдність вимог до знань, умінь і навичок; 

використання при вивченні фізики знань, одержаних при вивченні інших 

предметів; 

ліквідацію невиправданого дублювання в змісті навчальних предметів; 

показ спільності методів, які застосовуються в різних дисциплінах (генералізація 

знань); 

розкриття взаємозв'язку природних явищ, показ єдності світу. 
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Додаток 1  

Урок  фізики та математики в 9 класі 

Тема: Розв’язування задач з оптики з використанням знань з   математики 

Мета: Формування вміння застосовувати здобутті знання з геометрії при 

розв’язуванні типових та нестандартних задач  фізики. Повторити, 

узагальнити, застосувати знання з геометрії при розв’язуванні 

розрахункових задач з оптики.   

Розвивати пізнавальну активність і творчі здібності учнів.  

Виховувати інтерес до вивчення фізики та математики.  

Тип уроку:   інтегрований. 

Хід  уроку 

 

1.     Організаційний   момент. 
 

2.     Мотивація навчальної діяльності. 

 

Сьогодні у нас незвичайний урок. Ми з вами переконаємось, що 

математичні та фізичні поняття краще засвоюються, якщо вони розглядаються                 

з різних сторін.  

Я б дуже хотіла, щоб кожен з вас зрозумів, наскільки важливі знання                         

з математики при розв’язуванні задач з фізики. 

У математиці задачі відіграють важливу роль. Iсторiя свідчить, що 

математика як наука виникла на основі задач. Задачі стимулювали не лише 

виникнення, а й подальший розвиток математичної науки. Основну роль, 

звичайно, відіграють задачі, поставлені життям. Розв'язуючи різні вправи, ви 

вчитеся застосовувати набуті знання для практичних потреб. 

Оголошую мету…     

Заперечувати могутність математики немає сенсу! Проте не слід забувати 

про здоровий фізичний глузд і фізичну інтуїцію. 
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На сьогоднішній  урок  учениця підготувала легенду Фалеса 

Мілетського…..  

Легенда про Фалеса Мiлетського 

 «Iсторiя розповідає про те, як, мандруючи Єгиптом, Фалес був вражений 

величчю пiрамiди Хеопса. 

− Скажіть, будь ласка, а яку висоту вона має?- запитав він жерців. 

−О, це дано знати хіба що богу Сонця Ра, а не людині, - відповіли жерці. 

− Зачекайте хвилиночку, я точно підрахую висоту пiрамiди! − запевнив їx 

Фалес. Він вийшов під проміння сонця i виміряв довжину своєї тіні, а потім 

визначив довжину тіні від пiрамiди Хеопса. I незабаром назвав висоту цієї 

пiрамiди. 

Жерці були не в захваті від розуму та винахідливості Фалеса. Вони дуже 

обурилися. Те, що на їx думку, людині не дано пізнати, якийсь там грек з Мілета 

обчислив майже миттєво! I жерці вирішили вбити Фалеса. На щастя, один з них 

виявився порядною людиною i підказав Фалесу скоріше сідати на корабель, який 

ось-ось відпливає». 

Запитання та завдання учням:  

1. «Як же Фалес  обчислив висоту пiрамiди Хеопса ?  

2. Для цього давайте розв’яжемо задачу, подібну до тієї, що розв'язав Фалес. 

3.  Розв’язування задач: 

Задача 1. 

Висота ялинки 1м, довжина її тіні в сонячний день 1.5 м. Яка висота берези, 

якщо довжина її тіні 15м. (записуємо дано,  для розв’язку  задачі скористаємося 

законом прямолінійного поширення світла. В чому він полягає? Формулюємо 

фізичну модель задачі: лінію, яка показує напрям поширення світла називається 

світловим променем. Через те,  що світло поширюється прямолінійно, непрозорі 

тіла відкидають тінь).  Створюємо математичну модель задачі: утворюються 

трикутники  прямокутні, подібні трикутники, які трикутники називаються 

подібними? Рівність подібностей?         
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Перед тим, як перейти до наступних задач,  давайте пригадаємо, які 

явища з поширенням світла ми ще вивчили? (відбивання, заломлення) Як 

формуються закони відбивання та заломлення? 

Ви бачите, що ми знову маємо скористатися математичними 

тригонометричними функціями. Передбачається, що спочатку тригонометрія 

існувала як частина астрономії. Потім вона стала використовуватися в 

архітектурі. А з часом виникла доцільність застосування даної науки у різних 

галузях людської діяльності. Початок вивчення тригонометричних функцій було 

покладено в Індії. У цій країні «хорду» називали «джива» - титева, а європейці 

перевели це слово латинським словом «sinus». 

Задача  2.Промінь світла падає з повітря на поверхню води. За якого кута 

падіння  відбитий і заломлений промені перпендикулярні один до одного? 

(Згадати закони відбивання, заломлення. Чому відбувається заломлення, 

фізичний зміст показника заломлення) 

 

Дано:               Розв’язання: 

 

R = 1м За рівністю відношень 

𝑙1 = 15м відповідних 

(пропорційних) 

𝑙2 = 

1,5м 

сторін подібних 

трикутників 

𝐻 - ? маємо: 

𝐻

ℎ
=

𝑙1

𝑙2
  ⇒  𝐻 =

ℎ ⋅ 𝑙1

𝑙2
 

𝐻 =  
15⋅1

1.5
= 10м 
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Дано: 

ɣ + 𝛽=90о 

              Розв’язання: 

За законом заломлення: 

𝑠𝑖𝑛𝛼

sinɣ
=

𝑛2

n1
;  

За умовою: 

                      ɣ + 𝛽=90о 

за  законом відбивання 

α=β, то 

α+ɣ=90о ⇒  ɣ=90о-α, тоді 

𝑠𝑖𝑛𝛼

sin(90−̊𝛼)
 = 

𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼
 = tgα =

𝑛2

𝑛1
⇒ 

tgα =   
1.33

1
 = 1.33 ⇒ α=53о 

 

n1 = 1 

n2=1.33 

 

α - ? 

 

Задача  3. Визначити довжину тіні на дні озера глибиною 2 м від опори мосту, 

яка піднімається над водою на 1м. Висота Сонця над горизонтом 45 . 

Дано:               Розв’язування: 

𝑙 = 𝑙1 + 𝑙2 

𝑙1 – довжина тіні поверхні 

води від виступаючої над  

водою частини опори: 

𝑙 = ℎ ⋅ 𝑡𝑔45 ̊ = 1 ⋅ 1 = 1м 

𝑙2 – довжина тіні на дні озера 

від зануреної у воду частини 

опори; 

𝑙2 = 𝐻 ⋅ tgɣ 

За законом заломлення: 

𝑠𝑖𝑛𝛼

sinɣ
 =

𝑠𝑖𝑛(90−̊𝑢)

sin ɣ
⇒

𝑠𝑖𝑛45 ̊

sin ɣ
 =

𝑛2

𝑛1
⇒ 

 

𝐻 = 2м 

h = 1м 

u=45о 

  𝑙 - ? 
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 5.Підведення підсумків уроку. Математичні і фізичні поняття краще 

засвоюються, якщо вони розглядаються з різних сторін.  Ми сьогодні 

розв’язували задачі з оптики за допомогою геометричних функцій. Я впевнена, 

що ви переконалися у тісному зв’язку математики і фізики. 

1. Гра мікрофон: На уроці я ….. Навчився …Зрозумів …  

2. Геометрично-фізичний кросворд  

Кросворд:  

                                   

                                    

                                     

                                    

                                    

                                 

                                 

                                 

                                 

                           

                           

                           

         

         

1. Кути, у яких одна сторона спільна, а дві інші є доповняльними променями. 

2. Розділ фізики, присвячений вивченню світлових явищ. 

3. Кути, у яких сторони є доповняльними променями. 

sin ɣ =
𝑠𝑖𝑛45 ̊⋅𝑛1 

𝑛2
; 

sinɣ=
√2 ⋅1 

2⋅1.33
=0.53⇒ɣ=32о 

𝑙2 = 2 ⋅ tg32  ̊=20.62=1.25м; 

𝑙=1+1.25=2.25 

 

2 

1 

3 

4 

5 6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 14 

15 
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4. Зміну напряму поширення світла на межі поділу двох середовищ 

називають… 

5. В якій країні було покладено початок вивчення тригонометричних 

функцій. 

6. Як називається твердження про прямолінійність поширення світла. 

7. Речовина або середовище, яке заломлює промені найбільше. 

8. Прилад для вимірювання кутів. 

9. Трикутники, в яких кути рівні, а сторони пропорційні. 

10.  Відстань від точки до прямої. 

11. Математик, учений, купець родом із Мілету. 

12. Тіло, що відбиває світло «краще» за всі інші. 

13. Джерела світла, створені людиною. 

14. Відношення прилеглого катета до гіпотенузи в прямокутному трикутнику.  

15. Плоске дзеркало завжди дає зображення….. 

 

16.   О   І З    Р  Е       У 

  П   Н А А   А  Р       Я 

  Т В  Д К Л   Н  П     Ш К В 

 С И Е З І О М   С П Е Ф    Т О Н 

 У К Р А ї Н А   П О Н А Д   У С Е 

 М А Т Л   З   О Д Д Л З   Ч И 

 І  И О      Р І И Е Е   Н Н 

 Ж  К М      Т Б К С Р   І У 

 Н  А Л      И Н У  К    С 

 І  Л Е      Р І Л  А 

   Ь Н        Я  Л 

   Н Н        Р  О 

   І Я 

 Відповідь: «Україна понад усе»  

6. Домашнє завдання (виконай одне із запропонованих) . 

- Підтверди або спростуй вислів Галілео Галілея «Математика – мова, на 

якій написана книга природи». 

- Математичні і фізичні поняття краще засвоюються, якщо вони 
розглядаються з різних сторін. Обгрунтуй свій вибір. 
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Додаток  2 

Урок фізики та біології в 9 класі 

Тема:  Реактивний рух. Зв’язок біології з фізикою 

Мета:  Формування вмінь застосувати здобутті знання з біології розв’язуванні 

задач  фізики. 

Повторити, поглибити, узагальнити здобуті знання з біології та фізики.  

  Розвивати пізнавальну активність і творчі здібності учнів.  

            Виховувати інтерес до вивчення фізики та математики.  

Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Хід уроку 

1. Організаційний   момент. 

2. Мотивація навчальної діяльності. 

На минулому уроці ми вивчили закон збереження імпульсу. Яскравим та 

важливим прикладом закону збереження є реактивний рух, який можна побачити 

досить часто. Коли ми готуємось до дня народження, то повітряна кулька може 

стати ракетою. Як? Надуваємо повітряну кульку, затискаємо відкритий отвір, 

щоб повітря не виходило, та відпускаємо (демонструємо ці дії). Бачимо, що 

кулька стрімко літає по приміщенню до тих пір, поки у неї не витратиться запас 

повітря. 

Що ж це за реактивний рух і де ми можемо його зустріти?  

Оголошення теми уроку…….. 

Реактивний рух – це рух, що виникає внаслідок відділення з деякою 

швидкістю від тіла якоїсь його частини. (діти записують у зошит) 

Явище реактивного руху давніше, ніж сама людина, бо воно з’явилося 

задовго до нас. Тому реактивний рух активно представлений в природі. 

Давайте розглянемо різні приклади реактивного руху в природі та техніці. 

Проаналізуємо тісний зв’язок біології з фізики. 
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(Презентація дослідження)  

 

Реактивний рух у тваринному світі 

Молюск - гребінець, кальмари, восьминоги, сальпа, каракатиця, медузи, 

тощо – морські істоти, які рухаються за принципом реактивного руху. 

Найкрупнішим безхребетним мешканцем морів та океану є кальмар, якого 

справедливо можна назвати «живою торпедою». Його переміщення відбувається 

за принципом реактивного руху. Адже тіло цих тварин за своєю формою нагадує 

ракету, хоча все навпаки – ракета своєю конструкцією копіює тіло кальмара. Він 

вбирає в себе воду через рот,  потім з великою швидкістю проштовхуючи її через 

особливий отвір – воронку, починає  рухатися поштовхом назад, тобто задом 

наперед. При цьому всі десять щупалець кальмара збираються у вузол над 

головою і він набуває обтічної форми. Складені пучком щупальця можуть 

вигинатися вправо, вліво, вгору, вниз. Завдяки цьому кальмар може повертати у 

той чи інший бік. Такий спосіб переміщення, подібно ракеті, дозволяє їм 

досягати в товщі води швидкість 60-70 км/год, а іноді до 200 км/год.  

Двигун - водомет, подібний до двигуна (руху) кальмара, був створений 

інженерами. У ньому вода засмоктується до камери, а потім через сопло 

викидається у бік, протилежний напряму викиду струменя. Вода засмоктується 

за допомогою звичайного бензинового або дизельного двигуна. 

Задача 1. З якою швидкістю кальмару, масою 54 кг, потрібно 

проштовхнути 60л води крізь свою воронку, щоб рухатися зі швидкістю 80 

км/год? 

Дано:                                 Розв’язок: 

Vк=80 км/год        За законом збереження імпульсу: 

mк =54 кг                  V0к mк + V0в mв = Vк mк + Vв mв 

mв =60 кг                  0 = Vк mк – Vв mв,           Vк mк = Vв mв 

VВ-?                           Vв = Vк mк / mв,               Vв =72 км/год. 
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(Презентація дослідження)  

Купаючись у морі, ми не раз зустрічали медуз. Тіло медузи має форму 

парасольки або купола. На нижньому боці медузи розташований рот, який також 

виконує функцію двигуна. Морська красуня набирає воду у рот, а потім завдяки 

ритмічним скороченням та розслабленням м’язів тіла, виштовхує її назовні. Так 

створюється реактивний струмінь, який штовхає медузу уперед. Під час руху 

медуза нагадує  парасольку, яка то складається, то розкривається. За принципом 

руху медузи вчені намагаються конструювати підводні апарати, які б могли б 

пересуватися з меншими затратами енергії. Також, рятуючись від небезпеки, в 

прісних водоймах рухаються личинки багатьох бабок за принципом реактивного 

руху. Вода виштовхується із заднього кишечника під час стискання та 

проштовхує комаху на 5 – 10 см вперед. 

 

Реактивний рух у рослинному світі 

Представники флори, а саме ехіноцистус шипуватий, пікульник 

двонадрізний, сердечник недотрога, мерінгія трьохжилкова також 

використовують закони реактивного руху.  

(Доповідь 3 учня)  

Колочкоплідник (ехіноцистус шипуватий) або «скажений огірок» або 

«огірок–пирскач» росте на території Середньої Азії, Середземномор’я, на 

Кавказі, на півдні України. Відноситься до сімейства гарбузових, досягає 

великих розмірів, має товстий корінь із жорстким стеблом і великими листками. 

У період дозрівання насіння всередині плода утворюється слиз, який під дією 

температури починає бродити та виділяти газ. При повному дозріванні тиск в 

середині плода може досягати 8 атмосфер. І тоді при  торканні плід відкривається 

і насіння з рідиною зі швидкістю 10 м/с вилітає із плода на відстань до 12 м. 

(Доповідь 4 учня)  

Досить поширений вид серед однолітніх рослин – це сердечник - 

недотрога.  Найчастіше зустрічається  в темнистих лісах, на берегах річок. 
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Розмножується насінням, яке у сердечника – недотроги дрібне, масою не більше 

5 мг та відкидається на відстань 90 см. Завдяки такому способу поширення 

насіння дана рослина й отримала свою назву. 

Задача 2 

Яка маса насінини огірка–пирскача, якщо всередині плоду міститься 10 

насінин і після розкриття вони рухаються зі швидкістю 50 см/с при масі 60 г? 

(швидкість насіння беремо з доповіді 3 учня) 

 

Дано:                                       Розв’язок: 

N = 10                                  За законом збереження імпульсу: 

Vо = 50 см/с                                V0н mн + V0о mо = Vн mн + Vо mо 

Vн = 10 м/с                                   0 = Vн mн – Vо mо,      Vн mн = Vо mо 

mо = 60 г = 0,06 кг                      mо = m1н N,        Vн m1н N = Vо mо 

m1н= ?                                                  m1н = Vо mо / Vн  N 

                                    m1н = 0,0003 кг = 0,3 г          

Отже, кожен навчальний предмет пов'язаний з вивченням фізики. На цьому 

уроці ви побачили, що знання з біології дають можливість переконатися в дії 

законів фізики та сприяють єдності природи. 

Реактивний рух в техніці 

Явище реактивного руху в природі було покладено в практичне 

застосування реактивного двигуна, одного з найпоширеніших типів двигунів 

літальних апаратів, а саме створення ракети.  

Ракета – літальний апарат, який здатен переміщуватися в просторі завдяки 

реактивній тязі, що виникає внаслідок відкидання ракетою частини власної маси. 

Реактивний двигун – це двигун, що перетворює хімічну енергію палива на 

кінетичну енергію газового струменя, при цьому він починає рухатися у 

зворотньому напрямі (діти записують у зошит). У ракети та частина, яка 

відокремлюється, називається струменем гарячого газу. Коли він із великою 

швидкістю викидається із сопла ракети, то оболонка ракети отримує потужний 

«поштовх», направлений у бік, протилежний швидкості руху струменя.  



                                                                                                                                                                                      24
 

 

Vоб mоб + Vг mг = 0,         

 Vоб =  Vгазу mгазу/mоб 

Питання до учнів: 

1. Як можна збільшити швидкість ракети?  

Швидкість ракети можна збільшити, якщо: 

збільшити швидкість газів, що витікають із сопла ракети; 

збільшити масу палива, що згорає, але це призведе до зменшення корисної маси 

ракети – маси корпусу та вантажів, які вона перевозить. 

Ще на початку нашого сторіччя російський вчений К.Е.Ціолковський 

обгрунтував застосування ракет для польотів у космос. А вже праці 

К.Ціолковського надихнули на науковий подвиг у справі ракетної техніки і 

космонавтики визначних українців – Юрія Кондратюка, Сергія Корольова. 

Отже,  реактивний рух досить важливе явище, яке допомагає людині 

освоювати космос, а вивчення наслідків дії реактивного руху допоможе 

уникнути небажаних ситуацій у повсякденному житті. 

4. Узагальнення та систематизація знань. 

Який рух називають реактивним?  

На основі яких прикладів люди знайшли практичне застосування явищу 

реактивного руху? 

Двигун-водомет – на основі руху якої істоти створений цей двигун? 

Що таке реактивний рух? 

Від чого залежить швидкість руху ракети? 

5. Підсумки уроку, виставлення оцінок. 

6. Домашнє завдання (обрати на вибір одне із завдань) 

- Скласти кросворд на тему «Реактивний рух у природі та техніці». 

- Дізнайся про реактивний рух у природі та техніці. Скористуйся додатковими 

джерелами інформації. 

 

 


